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KOORDINACE POSTUPU ZPRACOVÁNÍ ÚZEMNĚ PLÁNOVACÍ
DOKUMENTACE A NÁVRHU KOMPLEXNÍCH POZEMKOVÝCH ÚPRAV

Informace o nové příručce

Poznámka: Tento článek byl pod stej-
ným názvem  v mírně upravené podobě
přednesen a otištěn ve sborníku meziná-
rodní konference EKOTREND pořádané
Zemědělskou fakultou Jihočeské univerzi-

ty v Českých Budějovicích koncem března
roku 2000. 

Vstupujeme li jakýmkoliv způso-
bem do problematiky plánování ven-
kovského prostoru, setkáváme se nej-

častěji s územními plány (resp. urbanis-
tickými studiemi) (dále též ÚP) a pro-
jekty komplexních pozemkových úprav
(dále též KPÚ). Územní plánování řeší
optimální uspořádání a využití území



při zachování souladu hospodářských
i kulturních hodnot, což se odráží ze-
jména ve stanovení limitů a regulativů.
Nejde tedy o realizační dokument
v pravém slova smyslu. Naproti tomu
komplexní pozemkové úpravy dávají
podrobným uspořádáním vlastnických
vztahů k pozemkům a nezbytných spo-
lečných opatření, tedy nových polních
cest, prvků územního systému ekologic-
ké stability, protierozních a vodohospo-
dářských opatření konkrétní podobu
zemědělské krajině. 

Přestože oba dokumenty bytostně
vyžadují vzájemnou koordinaci, v pra-
xi tomu dosud tak není, neboť spolu-
práci obou stran chybí metodický rá-
mec. Nutná návaznost obou plánova-
cích procesů je zřejmá zvláště při návr-
hu zmíněných společných opatření
KPÚ, ale rovněž při stanovení tzv. ob-
vodu pozemkových úprav, kdy je třeba
znát plošné nároky na rozvojové zámě-
ry obce.

Uvedené důvody vedly Ministerstvo
zemědělství k zadání zpracování odborné
příručky, která by uvedenou problematiku
objasnila. Úkolem byl pověřen rezortní
Výzkumný ústav meliorací ochrany a pů-
dy, který se metodicky i prakticky kom-
plexními pozemkovými úpravami zabývá.
Jeho pracovníci vyzvali vzápětí náš Ústav
územního rozvoje, který se adekvátní for-
mou zabývá územním plánováním ke spo-
lečné přípravě této příručky. 

V tvůrčím týmu, který na publikaci té-
měř rok pracoval, byli zastoupeni: projek-
tant pozemkových úprav, meliorační inže-
nýr a půdoznalec, projektantka ÚSES
a krajinářských řešení, krajinářský archi-
tekt se zkušeností v územním plánování,
zemědělská inženýrka pracující v geogra-
fii, socioložka zabývající se problemati-
kou plánování a rozvoje venkova, projek-
tant územních plánů venkovských obcí,
lesní inženýr - specialista na ekologii
a ochranu přírody. Pestré profesní složení
zajišťovalo širší pohled na řešenou proble-
matiku a umožňovalo odborně prodiskuto-
vat i některé detaily možné spolupráce,
chybějící legislativní vazby i místa mož-
ných střetů. Garanti z obou ministerstev,
kteří jsou znalými odborníky ve svých
oborech a současně zkušenými úředníky,
dali příručce jasnou stavbu i formální ná-
ležitosti tak, aby co nejlépe sloužila poři-
zovatelům i zpracovatelům ÚP i KPÚ. Po
připomínkovém řízení, které proběhlo na
přelomu roku, spatřila publikace světlo
světa letos na jaře.

1. Obsah příručky

1.1. Úvod a část informativní
Úvod přibližuje věcně a srozumitelně

cíl zpracování této publikace, tedy oblasti
a formy nezbytné součinnosti ÚP a KPÚ.
Dále je příručka v zásadě rozdělena na
dvě části, které byly pracovně nazvány ja-
ko informativní a instruktivní. Na základě
našich zkušeností víme, že pořizovatelé
a zpracovatelé územních plánů nemají do-
statečné znalosti o pozemkových úpra-
vách a zcela stejně je tomu i naopak.
Z těchto důvodů obsahuje informativní
část ucelenou kapitolu o územním pláno-
vání a podobně o komplexních pozemko-
vých úpravách. Obě kapitoly jsou obdob-
ně členěny a text vychází zvláště z obou
příslušných zákonů. U obou plánovacích
procesů jsou tedy stručně prezentovány
jejich cíle a úkoly,  a související předpisy.
V kapitole o ÚP se dále popisuje soustava
nástrojů, orgány pořizování a zpracování
ÚP, jejich závaznost a informace o limi-
tech využití území. U KPÚ je dále uveden
přehled nezbytných podkladů i postup
zpracování KPÚ. V závěrečné  části kapi-
toly jsou vyjmenovány výstupy návrhu
KPÚ, jakož i specifické případy  KPÚ vy-
plývající z komplikovaných majetkopráv-
ních vztahů nebo jiných zvláštních, ze-
jména technických podmínek. 

1.2. Část instruktivní
V úvodu  instruktivní části se konstatu-

je, že poskytne li územní plán dostatečné
instrukce v otázkách cestní sítě, ÚSES,
vodohospodářských protierozních i dal-
ších krajinotvorných opaření, lze dosáh-
nout vysoké míry provázanosti KPÚ i ÚP
a tím maximálního zhodnocení společen-
ských nákladů. Dále jsou rozebrána jed-
notlivá společná zařízení KPÚ z hlediska
možné součinnosti a koordinace v rámci
ÚPD i KPÚ. Společná zařízení KPÚ byla
vymezena následovně: 
1. Protierozní opatření
2. Vodohospodářská opatření
3. Cestní síť
4. Územní systém ekologické stability
5. Krajinný ráz

V zásadě se vychází z praxe nejčastěj-
ší a také nejpřirozenější skutečnosti, že
ÚP předchází KPÚ. Popis součinnosti
v rámci každého okruhu společných opat-
ření je pak dále popsán takto:
Východiska

Stručná a výstižná charakteristika pod-
staty, funkce, případně typu zmíněného
opatření.

Současný stav řešení v rámci ÚP
Zevrubný popis toho jak je daná pro-

blematika dnes řešena na úrovni ÚP.
Návrh součinnosti a koordinace

Tento bod se dělí na vylíčení samostat-
ných postupů v rámci ÚP a KPÚ. Přitom
je kladen důraz na co největší provázanost
a využití poznatků obou plánovacích do-
kumentů tak, aby výsledkem bylo vytvo-
ření ekologicky stabilního, krajinářsky
hodnotného i hospodářsky optimálně vyu-
žívatelného území.

1.3. Řešení problematiky plánování kraji-
ny na úrovni územního plánu a po-
zemkových úprav ve spolkové republi-
ce Německo

Klíč k řešení daného problému koor-
dinace obou plánovacích procedur v úze-
mí lze nalézt ve zřízení instituce krajin-
ného plánování, jako samostatné pláno-
vací dokumentace  s vlastní legislativou
a praxí ověřenými pracovními postupy
a nástroji. V SRN vychází toto plánování
ze spolkového zákona „O ochraně příro-
dy a péči o krajinu“ z roku 1987. V kaž-
dé spolkové zemi má však krajinné plá-
nování poněkud jiné postavení vůči ostat-
ním plánovacím disciplínám a jeho meto-
dy jsou do různé míry rozpracované.
Zřejmě s nejbohatšími zkušenostmi lze
se v tomto ohledu setkat v Bavorsku, kte-
ré má také v krajinném plánování nejdel-
ší tradici. 

Krajinné plánování je zde chápáno ja-
ko nástroj tvůrčí, resp. konstruktivní
ochrany přírody. Každému stupni prosto-
rového plánování (přibližný ekvivalent na-
šeho územního plánování) odpovídá pří-
slušný stupeň krajinného plánu, který je
po vzájemné integraci s prostorovým plá-
nem současně projednáván a schvalován.
Tím získávají záměry vyjádřené v krajin-
ném plánu dostatečnou právní sílu. Sou-
časně i každý rezortní plán (zejména tech-
nické infrastruktury a jakékoliv investiční
výstavby) musí obsahovat tzv. doprovod-
ný plán péče o krajinu. Povinnou součástí
všech kategorií krajinného plánu je i plán
optimálního využití krajiny pro rekreaci.

Krajinné plánování využívá celou řadu
pracovních metod a postupů, jak technic-
kých, tak zejména krajinně ekologických
(např. různé metody posuzování vlivu zá-
sahů na životní prostředí a stanovení dru-
hu nápravných opatření, metody krajin-
ných analýz a syntéz. Výsledkem integra-
ce krajinného a prostorového plánování je
plošná ekologická optimalizace území
a stanovení limitů a regulativů význam-

57URBANISMUS A ÚZEMNÍ ROZVOJ – ROČNÍK III – ČÍSLO 6/2000



ných pro ochranu všech významných hod-
not krajiny.

Konkrétní návrhy vyjádřené v krajin-
ném plánu lze však v plné míře realizovat
jen v rámci procesu pozemkových úprav,
neboť ty mají dostatečnou právní účinnost
disponovat konkrétní parcelou pro určité
opatření. V roce 1983 vydalo Bavorské
ministerstvo zemědělství „Doporučení ke
krajinnému plánování v pozemkových
úpravách“, kde byla definována integrace
krajinného plánování do pozemkových
úprav tak, že k jednotlivým stupňům kra-
jinného plánu byly přímo navázány pří-
slušné kroky pozemkových úprav. 

Plánování pozemkových úprav prochá-
zí několika fázemi. Z krajinotvorného hle-
diska je zvláště důležitý plán společných
a veřejných zařízení, který např. stanovu-
je vyrovnávací a náhradní opatření v pří-
padě nezbytných zásahů do krajiny. Po-
zemkové úpravy se tak v Bavorsku stávají
nejvýznamnějším nástrojem k prosazení
zájmů tvorby a ochrany krajiny. Podstat-
nou část nákladů na celý proces přebírá
stát. Celého plánovacího procesu se vý-
znamně a aktivně účastní veřejnost. Zapo-
jením veřejnosti se těmto plánovacím pro-
cesům dostává široké publicity, díky níž je
pak veřejnost zpětně informována o kon-
krétních výsledcích a přínosech uvede-
ných plánovacích činností.

Uvedené tendence popsané v bavorské
legislativě a plánovací praxi se u nás zatím
projevují v nesmělých náznacích a to
v novele stavebního zákona i zákona o po-
zemkových úpravách. Řadu postupů je
třeba ještě v našich podmínkách prakticky
prověřit. Úspěšné zahraniční příklady
však jistě mohou být významným zdrojem
inspirace.

Vytvoření (v řadě zemí Evropské unie
běžného) vhodného nástroje v podobě
krajinného plánu, který se stane spojova-
cím článkem mezi územním plánem
a komplexní pozemkovou úpravou, tedy

jakýmsi jediným celostně pojatým doku-
mentem, který by dokázal respektovat jed-
notu a přirozené funkce venkovského pro-
storu je dalším cílem této publikace.

Publikace je k dispozici na Ústavu
územního rozvoje v Brně a bude postupně
rozesílána na pozemkové úřady a referáty
regionálního rozvoje všech okresních úřa-
dů, jakož i na všechny pověřené obecní
úřady.

Igor Kyselka
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